

如何在语文教学中培养高职学生的人文素质

熊炜炜 重庆电子工程职业学院

摘要：语文教学是高职院校学生培养人文素质的重要途径之一。如何将语文教学和人文素质培养相结合是一个值得探讨的问题。本文从高职学生人文素质现状入手，阐述了如何利用语文教学来培养学生的人文素质，从教育理念、教学方法及教学模式等角度探讨了如何利用语文教学有效提高学生的人文素养。强调了教师要充分利用语文教学唤醒学生对人文知识和人文精神的追求，达到培养学生人文素质的目的。

关键词：语文教学；高职学生；人文素质

爱因斯坦曾说：“只用专业知识教育人是很不够的，通过专业教育，他可以成为一种有用的机器，但是不能成为一个和谐发展的人。”高职教育作为高等教育的重要组成部分，在注重传授知识、培养技能的同时，也应当加强对学生人文素质的培养。然而由于大环境的影响和制约，高职院校重职业教育，轻人文素质教育的现状仍然存在。片面强调专业知识的重要性，局限了学生的人文视野；以就业为导向的培养目标，使学生忽视了自身人文素质的培养和提高。高职生由于生源水平参差不齐，再加上学制年限等条件制约，少有机会接受人文教育和熏陶，人文素质水平不高。高职学生在一定程度上存在价值取向过于功利化、社会责任感缺乏、道德缺失、心理素质欠佳等问题，这些都制约着高职学生综合素质的发展，极大削弱了高职学生的社会竞争力。近年来，虽然各高职院校都开设了以提高人文素质为目的的公共选修课，但由于其课程性质决定了课时量少，学分少、学生重视程度不够，教学效果也难尽如人意。要扭转这种局面，各高职学院必须走出认识的误区，切实有效地开展人文素质教育工作。而语文教学是培养学生人文素质的重要途径之一，笔者就如何利用语文教学培养高职学生人文素质谈几点看法：

一、教育理念的转变

语文课程是高职人文素质教育的重要载体，它对于构建高职学生人文素质体系、健全和塑造学生完美人格起着极为重要的作用。教师必须清楚地认识到语文课人文素养教育的作用并把它真正地贯穿于语文教学的过程当中。在语文教学中，培养学生的人文素养是每一位语文教师的责任，语文教师应转变观念，以“育人为本”为教育理念，从根本上重视对学生人文素质的培养。在教学过程中，不仅要注重培养学生的语文实用能力，而且还应致力于提升学生的人文素质，虽然语文学科有着工具性的实用特点，但其人文性的课程性质也应该得到充分体现。语文教师在课程教学中应该将工具性和人文性相结合，将对学生人文素质的培养融入到课程教学过程中去。各高职院校要将语文课程作为提高学生人文素质的重要途径，教师在语文课中要渗透人文素质教育的相关内容。

二、教学内容和方法的完善

为加强对学生人文素质的培养，高职语文课程的教学应该更加切合人文素质的培养目标，精选教学内容，选择名篇名作，进行赏析。上至先秦，下至现当代，兼顾不同时代的作品，力求更加广泛的吸纳优秀作品，拓宽学生的视野，让学生感受到作品丰富的思想性，高超的写作技巧和超强的艺术性，进一步激发学生的学习兴趣。以出色的授课方式，带领学生在文学的殿堂中遨游，感受广阔世界的精彩纷呈，对于培养学生正确健全的人生价值观和为人处世方式是很有帮助的。教学方法更应该注重对写作背景、作者生平的掌握及对作品的整体感知和把握，避免将一篇活生生

的优秀作品弄得支离破碎。教学应当着重于对作品的分析欣赏，通过阅读作品，激发学生对美好情境的向往，主动关心作品中人物的喜怒哀乐，更加关注自然和命运，追求美好的理想，从作品中获得对自然、社会、人生的有益启示，在学习中体会文学的乐趣，领悟到人文的意蕴，培养审美趣味和审美能力，从而提高他们的文人修养和人文素质。

三、教学模式的延展

语文教学并不仅仅局限于课堂教学，各高职院校和语文教师可将语文教学延展到学生团体和活动中去。社团活动对学生人文素质的培养有着不可替代的优越性，它对课堂教学起着很好的补充作用，它更能吸引学生的注意力，发挥学生的主体作用。加强对学生人文素质的培养，可充分发挥文学社、记者团等大学生社团的作用，由语文教师担任指导教师，注重对学生人文知识的传授和人文精神的倡导。另外，语文教师可以指导学生开展辩论赛、主持人大赛、演讲比赛等多种活动，在指导过程中加强对学生人文素质的培养。在教师的指导下，给予学生更加充分的发挥空间，使学生全方位的提高自身能力，形成良好的人文素质。高职院校要充分重视和发掘学生社团和学生活动的功能，注重语文教学在社团和各项活动中的渗透教育，才能真正推进人文素质教育。

余秋雨先生说：“教学，说到底，是人类的精神和生命在一种文明层面上的代代递交。”传播传统文化，塑造人文精神，是语文教育事业责无旁贷的责任。语文教学具有丰富的内涵性和强烈的思想性，各高职院校一定不能忽视语文教学对学生人文素质培养的重要作用，充分发挥语文教学的功能，将语文教学与培养学生人文素质密切结合，加强学生人文素质的培养，进一步提高学生综合素质。作为教师也应该在语文教学中贯穿人文精神，潜移默化地培养学生的人文素质。

参考文献：

- [1] 王国权. 语文教学中对学生人文素质培养的必要性 [J]. 安徽文学(下半月), 2009年01期.
- [2] 陈媛媛. 在高职语文教学中如何培养学生的人文素养 [J]. 科技信息, 2010年第11期.
- [3] 吴竣. 高职语文教学中提高学生人文素质的策略 [J]. 淮南职业技术学院学报, 2012年1期.
- [4] 夏永亮. 浅议高职院校大学语文教学与人文素质的培养 [J]. 大观周刊, 2011年26期.

作者简介：

熊炜炜，女，1981年出生，重庆人，硕士，重庆电子工程职业学院讲师，主要研究方向：现当代文学、语言学及应用语言学。